


Identificar obstáculos 
e oportunidades para 
a consolidação do 
tema no país 

Pesquisa 
dirigida  
não 
probabilística 

OBJETIVO 

METODOLOGIA 

Mapear o atual cenário 
da bioeconomia no 
Brasil  

Forma  
de coleta  
entrevistas 
pessoais e 
telefônicas 

Amostragem  
representantes 
relacionados  
ao tema da 
bioeconomia 



PERFIL  
DOS ENTREVISTADOS 

20 
representantes da 
academia e/ou 
especialistas no 
tema  

40  
representantes  dos 
poderes executivo e 
legislativo federal que 
tratam do assunto  

100  
representantes de 
empresas ligados à 
cadeia da bioeconomia 
ou de outros segmentos 
correlatos 
 

PERÍODO  
DE COLETA  

REALIZAÇÃO 

03 de junho e 05 de agosto de 2014 por  
meio de entrevistas pessoais e telefônicas 

FSB Pesquisa 



37,5% 

51,0% 

22,5% 

57,5% 

45,0% 

70,0% 

95,0% 

Sim Não NS/NR

1 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

Você considera a indústria brasileira inovadora? 
Estimulada; todos os públicos 

PERCEPÇÃO  
SOBRE INOVAÇÃO 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Rep. da Academia¹ 

Rep. Do Executivo/ 
Legislativo Federal¹ 

Rep. da Empresas¹ 

Total (n=160) 



O CONCEITO DE 
BIOECONOMIA 



1 Total (n=160) 

SIM 
90%  

NÃO 
10%  

Rep. da Academia 1 Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal 1 Rep. De Empresas 1 

SIM 
90%  

NÃO 
10%  

SIM 
76%  

NÃO 
24%  

SIM 
81%  

NÃO 
19%  

VOCÊ JÁ OUVIU FALAR DO 
TERMO "BIOECONOMIA"?   

Estimulada;  
todos os públicos 

1 Amostragem dirigida a 
representantes relacionados 
ao tema da bioeconomia  



QUANDO EU DIGO BIOECONOMIA,  
qual é a primeira ideia que lhe vem à mente? 

Espontânea, única e somente 
para aqueles que afirmaram 
possuir conhecimento maior ou 
igual a 3 em escala de 0 a 10; 
todos os públicos n=116 



Você tem uma imagem POSITIVA 
ou NEGATIVA sobre Bioeconomia? 

¹A categoria “Nem positiva, nem negativa” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
²Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia 

92,2 

91,2 

93,3 

94,4 

Estimulada, única e somente para aqueles que afirmaram possuir conhecimento maior ou igual a 
3 em escala de 0 a 10; todos os públicos 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Rep. da Academia² 

Rep. Do Executivo/ 
Legislativo Federal² 

Rep. da Empresas² 

Total (n=116) 

Positiva Negativa NS/NR Nem positiva, nem negativa 



O QUANTO VOCÊ CONSIDERA QUE A TEMÁTICA DA BIOECONOMIA  
ESTÁ PRESENTE EM SEU DIA A DIA PROFISSIONAL? 

46,2 

48,7 

36,1 

55,6 

26,2 

19,7 

38,9 

27,8 

20,0 

19,7 

22,2 

16,7 

Muito presente Presente Pouco presente Nada presente NS/NR

1 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

Estimulada; apenas para quem respondeu que “ouviu falar de bioeconomia”; todos os públicos 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Rep. da Academia¹ 

Rep. Do Executivo/ 
Legislativo Federal 

Rep. da Empresas¹ 

Total (n=130)¹ 



O CENÁRIO DA 
BIOECONOMIA 

NO BRASIL 



Em sua opinião, o Brasil possui DESVANTAGENS E VANTAGENS 
comparativas em relação aos demais países no que diz respeito à bioeconomia? 
 
 

Estimulada; todos os públicos; apenas para quem já ouviu falar do termo “bioeconomia”  n=130 

92,3% 

81,5% 16,9% 

Desvantagens

Vantagens

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Não NS/NR Sim 



1 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

81,5 

78,9 

83,0 

88,9 

16,9 

18,4 

17,0 

11,1 

Estimulada; todos os públicos 

Em sua opinião, O BRASIL POSSUI VANTAGENS  
comparativas em relação aos demais países no que diz 
respeito à bioeconomia?  

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Rep. da Academia¹ 

Rep. Do Executivo/ 
Legislativo Federal 

Rep. da Empresas¹ 

Total (n=130) 

Sim NS/NR Não 



Qual a principal vantagem?  
E a segunda? E a terceira? 

Espontânea; soma de todas as citações; n=123 

Se sim, 



92,3% 

93,4% 

88,9% 

94,4% 

1 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

SIM NÃO NS/NR 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Rep. da Academia¹ 

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal¹ 

Rep. de Empresas¹ 

Total (n=130) 

Em sua opinião, o Brasil possui 
DESVANTAGENS 

comparativas em relação aos demais 
países no que diz respeito à bioeconomia?  

Estimulada; todos os públicos 



Se sim,  

Espontânea; soma de todas as citações; n=146 

E a segunda? E a terceira? 
qual a principal DESVANTAGEM? 



93,1 

93,0 

92,5 

95,0 

O Brasil tem potencial para se tornar referência em 
BIOECONOMIA EM ESCALA MUNDIAL 

Concorda Não concorda, nem discorda¹ Discorda 

Total (n=160) 

Rep. da Academia² 

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal² 

Rep. de Empresas² 

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
2 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

“ 

“ 
0% 20% 40% 60% 80% 100% 



76,9 

76,0 

75,0 

85,0 Rep. da Academia² 

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal² 

Rep. de Empresas² 

Total (n=160) 

Concorda Não concorda, nem discorda¹ Discorda NS/NR 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
2 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

O Brasil está aproveitando o potencial que possui para o 
DESENVOLVIMENTO DA BIOECONOMIA NO PAÍS 



0% 20% 40% 60% 80% 100% 

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
2 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

O marco regulatório que abrange a bioeconomia no Brasil é adequado para o 
DESENVOLVIMENTO DESSE SETOR NO PAÍS 

65,6 

61,0 

72,5 

75,0 Rep. da Academia² 

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal² 

Rep. de Empresas² 

Total (n=160) 

Concorda Não concorda, nem discorda¹ Discorda NS/NR 



Concorda Não concorda, nem discorda¹ Discorda 

93,1% 

93,0% 

92,5% 

95,0% Rep. da Academia² 

Rep. do Executivo / 
Legislativo Federal² 

Rep. de Empresas² 

Total (n=160) 

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
² Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia 

A BIODIVERSIDADE 
é um diferencial do Brasil em relação a outros  
países para a sua atuação no setor da bioeconomia 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 



32,5 

30 

27,5 

55,0 

9,4 

7,0 

17,5 

5,0 

55,6 

61,0 

50,0 

40,0 

Concorda Nem concorda, nem discorda Discorda NS/NR1 

O BRASIL POSSUI MÃO DE OBRA QUALIFICADA 
PARA FAVORECER O DESENVOLVIMENTO DA BIOECONOMIA NO PAÍS? 

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
2 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Rep. da Academia² 

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal² 

Rep. de Empresas² 

Total (n=160) 



13,8 

13 

10 

25 

77,5 

76 

85 

70 

Total (n=160)

Rep. de Empresas

Rep. do Executivo/Legislativo
Federal

Rep. da Academia

Concorda Nem concorda, nem discorda Discorda NS/NR

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
2 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia 

SOBRE BIOECONOMIA NO PAÍS? 

AS ATUAIS LINHAS DE APOIO À PESQUISA NO BRASIL 
SÃO SUFICIENTES PARA O AVANÇO NOS ESTUDOS 

2 

2 

2 

1 
0% 20% 40% 60% 80% 100% 



92,5 

97 

82,5 

90 

Concorda Nem concorda, nem discorda Discorda NS/NR

Rep. da Academia² 

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal² 

Rep. de Empresas² 

Total (n=160) 

DEVE HAVER INCENTIVOS FISCAIS PARA 
EMPRESAS QUE INVESTIREM EM BIOECONOMIA? 

1 

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
2 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 



78,8 

81,0 

67,5 

90,0 

Segurança Nem segurança, nem insegurança Insegurança NS/NR

¹ A categoria “Nem concorda, nem discorda” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 
2 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

EM SUA OPINIÃO, HÁ SEGURANÇA OU INSEGURANÇA JURÍDICA 
PARA O DESENVOLVIMENTO DA BIOECONOMIA NO BRASIL? 

1 

Rep. Das Empresas² 

Rep. do Executivo/ 
LegislativoFederal² 

Total (n=160) 

Rep. Da Academia² 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 



MARCO 
REGULATÓRIO 

BRASILEIRO 



1 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

Você considera que a atual MP da 
Biodiversidade é ótima, boa, regular,  
ruim ou péssima para impulsionar o 
desenvolvimento da bioeconomia 
no Brasil? 
Todos os públicos 

Ótima

Boa

Regular

Ruim

Péssima

NS/NR

Rep. Da  
Academia ¹ 

Rep. de  
Empresas 1  

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal 1 Total (n160) 

25,0% 

20,0% 

35,0% 

20,0% 

12,5% 

20,0% 

20,0% 

35,0% 

12,5% 

41,0% 
31,9% 

7,0% 
11,9% 
10,6% 9,0% 

24,0% 28,1% 

17,0% 13,3% 



Você considera que a atual Lei de Biossegurança é ótima, boa, regular, ruim ou 
péssima para impulsionar o desenvolvimento da bioeconomia no Brasil? 
 1 Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  

Total (n=160) 

Rep. De empresas 1  

Rep. Do executivo/ 
Legislativo federal 1 

Rep da academia 1  

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR 

Todos os públicos 

30,6% 

30,0% 

30,0% 

35,0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

40,0% 

45,0% 

26,0% 

32,5% 

20,0% 

10,0% 

35,0% 

26,9% 



Você considera que a atual Lei de 
Propriedade Industrial é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima para 
impulsionar o desenvolvimento da 
bioeconomia no Brasil? 
(todos os públicos) 

1 Amostragem dirigida a representantes 
relacionados ao tema da bioeconomia  

Rep. Da  
Academia ¹ 

Rep. de  
Empresas 1  

Rep. do Executivo/ 
Legislativo Federal 1 Total (n160) 

40,0% 

12,5% 

55,0% 

35,0% 

45,0% 

14,0% 11,9% 

32,5% 29,0% 

41,0% 43,8% 

Ótima 
Boa 
Regular 
Ruim 
Péssima 
NS/NR 



Você considera que a atual Lei de Inovação é ótima, boa, regular, ruim ou 
péssima para impulsionar o desenvolvimento da bioeconomia no Brasil? 

Total (n=160) 

Rep. De empresas 1  

Rep. Do executivo/ 
Legislativo federal 1 

Rep da academia 1  

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR 

(todos os públicos) 
 

45,6% 

42,0% 

47,5% 

60,0% 

27,5% 

29,0% 

20,0% 

35,0% 

20,0% 

22,0% 

22,5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 



A BIOECONOMIA PARA 
REPRESENTANTES DE 

EMPRESAS¹ 

 
1 Amostragem dirigida a representantes 
relacionados ao tema da bioeconomia  



SETOR 
PRIVADO 
O(A) sr(a) saberia apontar qual foi o montante 
investido pela sua empresa no Brasil no ano de 
2013 em áreas relacionadas à bioeconomia? 

Sim Não NS/ NR

49% 48% 

0,3% 

¹ Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da 
bioeconomia 

Estimulada, apenas representantes de empresas, n=100) 



SETOR PRIVADO¹ 
39,4% 

3,0% 
6,1% 

3,0% 

9,1% 

15,2% 
12,1% 12,1% 

Esse valor representa quantos 
por cento do total investido por 
sua empresa no país?  

Não 
Respondeu 

Não 
Divulgou 

Acima 
de 80% 

De 66 
a 80% 

De 51 
a 65% 

De 36 
a 50% 

De 21 
a 35% 

Até 
20% 

Espontânea; apenas representantes de empresas e 
apenas para quem disse que houve algum investimento 
na questão anterior; n=33 

¹ Amostragem dirigida a representantes 
relacionados ao tema da bioeconomia 



 

18,4% 
8,2% 

20,4% 

53,1% 

1 Nem aumentou, 
nem diminuiu Aumentou Diminuiu NS/NR 

O percentual de recursos financeiros investidos por sua 
empresa em áreas relacionadas à bioeconomia aumentou 

ou diminuiu nos últimos três anos? 

Estimulada, apenas representantes de empresas, n=49 
 

²A categoria “Nem aumentou,nem diminuiu” é resultado das citações espontâneas dadas à questão 

SETOR PRIVADO 

¹Amostragem dirigida a representantes relacionados ao tema da bioeconomia  



E nos próximos três anos, 
você acredita que em sua 
empresa o percentual de 
recursos financeiros investidos 
em áreas relacionadas à 
bioeconomia aumentará, 
permanecerá o mesmo ou 
diminuirá?  

Estimulada, apenas 
representantes de 
empresas, n=49 
 

Aumentará Permanecerá o mesmo Diminuirá NS/NR

22,4% 

8,2% 

14,3% 

55,1% 

¹ Amostragem dirigida 
a representantes 
relacionados ao tema 
da bioeconomia 

SETOR PRIVADO¹ 



CONCLUSÃO 



INOVAÇÃO  
NA INDÚSTRIA 

A sustentabilidade  
ainda é muito ligada à ideia 
de preservação ambiental, 
mas começam a aparecer 
menções importantes a 
aspectos econômicos 
(cadeia produtiva 
sustentável; economia 
sustentável; 
reaproveitamento de 
recursos naturais) 

Em linhas gerais,  
a indústria brasileira não  
é vista como inovadora 
por 58% dos entrevistados 
Apenas 38% consideram  
a indústria inovadora 
 



BIOECONOMIA 

A bioeconomia tem uma imagem positiva  
para 92% dos entrevistados. Essa imagem positiva está 
associada ao fato de ser uma "grande oportunidade 
para o Brasil" (21%); "área promissora" (15%) e ao 
"aumento da produtividade brasileira" (12%) 

Também há importantes menções a 
questões ambientais, entre elas "preservação 
do meio ambiente" (10%), "sustentabilidade" (9%)  
e "desenvolvimento sustentável" (9%) 

Para 72% dos entrevistados,  
a bioeconomia está “muito presente ou 
presente” no seu dia a dia profissional 



AS PRINCIPAIS 
DESVANTAGENS  

PARA 82%, O BRASIL POSSUI 
VANTAGENS COMPETITIVAS   

citadas por 146 entrevistados, nesta 
ordem, são o marco regulatório inadequado, 
burocracia, falta de incentivo governamental, 
falta de investimento e falta de capacitação 
profissional 

em comparação aos demais países no 
que diz respeito à bioeconomia. Quem 
mais vê vantagens são os representantes 
acadêmicos (89%) e quem menos vê, 
os representantes de empresas (79%) 

CENÁRIO DA BIOECONOMIA NO BRASIL 



77% 78% 

GRAUS DE CONCORDÂNCIA 

92% 93% 56% 
Acham que o país não está 
aproveitando esse potencial  
(o maior percentual foi 
registrado entre 
os  representantes 
acadêmicos, 85%) 

Acreditam que o Brasil  
tem potencial para se  
tornar referência  
mundial em bioeconomia  
(o menor percentual se deu 
entre os representantes 
acadêmicos, 85%) 

Dizem que a 
biodiversidade é 
um diferencial do 
Brasil (percentuais 
semelhantes entre 
os públicos) 

Acreditam que o Brasil 
não possui mão de 
obra qualificada para 
o desenvolvimento da 
bioeconomia.  
Só 33% concordam 

Acreditam que as 
linhas de apoio à 
pesquisa não são 
suficientes 
(percentual que sobe 
para 85% entre os 
representantes do 
governo cai para  
70% entre os 
representantes 
acadêmicos) 



BIOECONOMIA  
PARA REPRESENTANTES 
DE EMPRESAS 

DOS 49  
pouco mais da  
metade (53%) 
disse que os 
investimentos  
em bioeconomia 
cresceram nos 
últimos 3 anos   

55% 
dizem que os 
investimentos 
irão aumentar 
nos próximos  
3 anos 
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